

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.
Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.
En Gerona 1 mes 6 rs., 5 id. 16. En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 5 id. 18.
Isla de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.
En Francia: trimestre 48 rs.
No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.
DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

LA LUCHA

ULTRAMAR.

Terminamos hoy la insercion de todo cuanto contiene *El Eco de Cuba*, últimamente llegado, puesto que todo ello demuestra hasta donde llega el amor que á su España profesan los leales defensores de su honra en la gran antilla:

CENTRO DE ARTESANOS.

El Centro Nacional de Artesanos de la Habana, que se reúne todas las noches en los altos de Albisu, acordó unánimemente en Junta general enviar una comisión al Excmo. Sr. Capitan General.

Esta comisión fué á palacio á significar á S. E. el mas profundo respeto y admiración del naciente Centro por la confianza que ha sabido inspirar en las actuales circunstancias, y á ofrecerle todo su incondicional y decidido apoyo en la defensa de la honra e integridad de la patria.

Dicesenos tambien que su S. E. estaba de antes enterado de los nobles fines que el Centro Nacional de Artesanos se propone, y de la conducta verdaderamente patriótica que viene observando.

Carta.

La siguiente patriótica carta no necesita comentarios:

Excmo. Sr. D. Julian Zulueta, Presidente del Casino Español de la Habana.—Excmo. Sr. Uniendo-me como buena española á los nobles y patrióticos sentimientos de ese Centro de leales y verdaderos españoles, de que es V. digro presidente, y como viuda que soy del antiguo Comandante de voluntarios Chapegorris de Guanutas, D. Mauricio de Urzainqui, entusiasta defensor de la honra de su patria, me ofrezco con mis dos hijas, en caso de que se declare la guerra con el extranjero, al socorro de los heridos, llevando hasta la única criada que tengo con los vendajes e hilas, pues todos los españoles, sin distinción de sexos ni edades, nos debemos á la patria, y las que por nuestra débil condición de mujer no podemos empuñar el fusil del soldado en defensa del honor de esta patria querida, tenemos el sagrado deber de ir á cuidar á nuestros valientes hermanos que caigan heridos, defendiendo á nuestra madre España. Espero se dignará V. dispensarme que por un momento haya molestado su atención, y que no echará en olvido estos cortos servicios, que gustosas prestaremos á nuestros hermanos si llegase el caso de necesitarlos. Sin otro particular aprovecho está ocasion para ofrecerme de usted atenta y S. S. Q. B. S. M.—Josefa Amigorena de Urzainqui.

Noble iniciativa.

La Integridad Nacional ha hecho un patriótico llamamiento á todos los leales de esta provincia, para que presenten los donativos, en dinero ó especie, que puedan hacer, para obsequiar con ellos á los beneméritos soldados que están dando tan relevantes pruebas de valor, sufrimiento y constancia. Cuanto se propone, y mucho más, merecen estos defensores de la patria, y estamos seguros de que no quedarán defraudadas las esperanzas de *La Integridad Nacional*, como no quedaron las de los que hicieron un donativo de la misma clase para el ejército que combatió en Santo Domingo. Mucho es ya lo recogido en breves días, y de seguro que será valioso el obsequio que recibirán de sus hermanos nuestros bravos soldados.

Sinceramente lo sentimos.

En nuestro apreciable colega *La Constancia* vemos con verdadero sentimiento, que nuestro estimado

amigo y compañero el Sr. Gil Gelpí y Ferro se separa de la dirección y redacción del ya mencionado periódico. Todos los españoles de Cuba saben con cuanta perseverancia y con cuanto celo ha defendido el Sr. Gelpí los intereses nacionales y los principios de moralidad y de orden, y á nosotros solo nos toca consignar que nos duele vernos privado de un compañero en la prensa que con tanto tesón ha defendido en Cuba la causa de la honra y de la integridad de la patria.

Un puesto de honor.

El Sr. D. Bonifacio A. Mijares, coronel primer jefe del batallón de voluntarios de Santa Clara, en representación de todos sus subordinados, ha dirigido á la autoridad local una exposición, renovando su solicitud, para que en caso de que se realicen los rumores de guerra, se sirva trasmisir al Excmo. Sr. Capitan general de la Isla la súplica de que se digne conceder a dicho batallón, como recompensa de los servicios que hace cinco años viene prestando, un puesto de honor en el peligro.

Donativo.

Leemos en *El Comercio* de Sagua del 6 que don José María Mijares y D. Tomás Sanchez de aquella villa, animado de los mas patrióticos sentimientos, han ofrecido poner cada uno á disposición de la junta de defensa que se forme allí la cantidad de P300 para proporcionarse armas, pertrechos de guerra, etc. reservándose además el primero entregar mayor suma si lo exigieren las circunstancias, y el segundo duplicar la cantidad si se pretendiese realizar un objeto para el que fuere necesario reunir una cantidad fija.

Suspension.

Lo mismo en el Casino Español de la Habana que en la mayor parte de los del interior, iba á darse un gran baile el dia 8 del actual, dia de la Patrona de España, como de costumbre en años anteriores; pero en todos se suspidió en vistas de las circunstancias porque atravesamos.—Armas y cañones es lo que se apresuran á comprar todos los leales de Cuba: las fiestas serán cuando brille incólume el honor de España.

Así nos gusta.

Tan luego como se recibieron en Piñar del Río y otras poblaciones de aquel rumbo las tristes noticias que tanto preocupan los ánimos, se reunieron en la cabecera muchos valientes españoles, y lo primero que acordaron fué prepararse á la defensa del territorio nacional. En pocos momentos se reunió una suma de mucha consideración, para invertirla en armamento, y se dió órden á la Habana para la compra de cuatro cañones de montaña con sus útiles y municiones. Puesta la pretensión en conocimiento del Excelentísimo Sr. Capitan General, acordó desde luego entregar lo solicitado á los valientes que están dispuestos á morir por España.

Entusiasmo patriótico.

Santo, inmenso, indescriptible el entusiasmo nacional que se ha apoderado de todos los españoles de Cuba, insulares y peninsulares, al ver ultrajada la honra de España y en peligro la integridad de su territorio. De todas partes de la Isla vienen los ofrecimientos; en todas las poblaciones tienen lugar manifestaciones patrióticas; la vida y la fortuna nada significan ante el honor de la idolatrada España, tanto mas amada cuanto mayores son sus infortunios.

En las columnas de *El Eco* encontrarán nuestros hermanos de la Península pruebas elocuentísimas de lo que llevamos manifestado.

REDACCION. Plaza de la Independencia, n.º 3, 4.º derecha, Calle de la Zapatería vieja n.º 4. Principal. ADMINISTRACION. En la redaccion y administracion de este periódico. Anuncios y comunicados á precios convencionales. Insértese ó no, no se devuelve ningún original. Número suelto, 4 cuartos.

GERONA 13 DE ENERO DE 1874.

EL NUEVO ORDEN DE COSAS.

El nuevo orden de cosas creado con el golpe de Estado dado el tres del actual por el Capitan General de Castilla la Nueva, y la constitución del nuevo poder ejecutivo de la República Española sin aditamento de federación, ha causado en el país la mejor impresión, ha sido el fundamento de que el espíritu público se levante de la postración en que ya caía y de que la inmensa mayoría del país esté dando muestras inequívocas de la satisfacción inmensa de que está poseida.

No vamos hoy á discutir si el golpe de fuerza del General Pavía ha sido un acto ilegal y contrario á la patria como suponen algunos periódicos federales, pues si ese golpe ha venido á salvar á la nación Española de su completa e inminente ruina, si ha venido á terminar con los crímenes políticos que de meses atrás venían sucediéndose y si ha sido el salvador de la libertad y del orden tan comprometidas y tan dudosas ya, claro está que todo lo que produce un bien, y bien inmenso, es laudable y legal, pues no cabe legalidad, no puede cabrer ni podia en las Cortes republicanas para deshacer la unidad de la patria, para entregar la suerte de esta nación sin ventura en manos de un puñado de locos utopistas cuya bondad de doctrinas se han palpado ya en Andalucía, Castilla, Valencia y se están palpando todavía en Cartagena en donde la devastación, la muerte, el incendio y cuantas calamidades son posibles imaginar, todas allí se presentan y luchan para hacer el horrible cuadro que Cartagena presenta, mas aterradora, mas lugubre y mas sangriento.

Quédese el partido federal en su menor parte con su opinión, nosotros nos quedamos con la nuestra que es la de la inmensa mayoría de España que gozosa celebra el cambio verificado y de su entusiasmo da señaladas pruebas, poniéndose sin reserva alguna al lado del poder ejecutivo para ayudarle con su prestigio, para fortalecerle con su influencia, para robustecerle con su poder, que débil y efímero es todo cuanto, como la federal, se asienta sobre el desprecio general.

Lo que ha sucedido previsto lo teníamos y lo veian venir todos los que no tenían embriagados los sentidos por la federación; una vez derrotado el Sr. Castelar que era el único que inspiraba alguna confianza á las fuerzas vivas del país, ó el golpe de Estado venia irremisiblemente á evitar la conflagración general ó la ruina del país se acababa de consumar en manos de los cantonalistas, internacionalistas y demás jente obcecada ó malvada, que de todo hay en esos campos devastados por el error y por la ignorancia, que se preparaba á convertir los restos de nuestra nacionalidad en una verdadera merienda de negros.

Vino el golpe de Estado, es decir, vino la mano de la Providencia por medio de Pavía, ha evitado el general naufragio; vino el parti-

do conservador liberal á solidar la libertad restableciendo el orden cu te lo que cueste y destruyendo la fe ral undando una república Española que por ahora sea la verdadera garantia, la ej poder de los intereses sociales tan comprometido y tan sumamente perjudicados, y apenas llegó la noticia de lo que sucedia, todo el verdadero pueblo Español salió del estupor á que le tenia sujeto la aproximacion del catolismo que amenazaba envolverlo entre torbellinos de sangre y fuego y, lanzando un grito de alegría, saludó y sigue saludando á sus libertadores con entusiasmo y verdadero regocijo.

Prueba de cuanto decimos nos la suministra nuestra capital y provincia, en donde las clases verdaderamente pacientes por su carácter conservador venian sufriendo el yugo que los caciques de las poblaciones les imponian con despótica capricho, y si bien en la capital el partido llamado intransigente no ha seguido por fortuna las huellas que le marcaban sus correligionarios de otras localidades, en casi todos los pueblos se convirtieron en *petits Neronnes*, en señores de haciendas y amenazadores de vidas, mandando á su antojo y arruinando á los que no tuvieron el mal gusto de convertirse al federalismo y fueron consecuentes con sus principios y leales á su conciencia. Ha llegado pues la hora de que cese tanto abuso, de que se respete el criterio ajeno, de que la propiedad encuentre en las leyes y en los encargados de hacerlas cumplir el mas firme apoyo y mayor defensa, de que la libertad se contenga dentro del límite de una facultad humana y cese de ser el abuso tiránico del mas fuerte ó del mas desvergonzado; de que el mal estar que el país sentia y siente desaparezca; de que los verdaderos liberales se encarguen de honrar la libertad con sus servicios abuyentando á los muchos de orígen dudoso que la venian sacrificando bajo la apariencia de un mentido federalismo y en una palabra, ha llegado la hora de que impere la ley, de que el principio de autoridad se afiance y se eleve sobre el descrédito e irrespetuosidad á que habia descendido, de que las leyes coercitivas ejerzan su absoluto dominio, de que el derecho propio se garantice con el derecho ajeno, de que no haya deber que no se cumpla ni se dejede exigir y de que España recobre la paz perdida, su honor inmaculado, su integridad disputada y sus libertades combatidas por los reaccionarios del carlismo y de la demagogia aunque para conseguirlo se tengan que hacer escarmientos terribles, porque la salud de la patria importa mucho mas que la vida de los que intenten comprometerla.

Todo desorden trae irremisiblemente un orden como toda tempestad trae consigo la perfecta calma; el desorden imperó ya, la tempestad hizo casi zozobrar la nave del Estado y cumpliéndose la ley natural, á aquel estado ha sucedido el actual precursor de paz, de orden y de ventura.

Bajo de la bandera levantada por el actual gobierno, caben todos, absolutamente todos los liberales que no sean cantonalistas y todos cuantos de veras amen á esta nación y á su libertad, todos deben acudir en ayuda del gobierno con voluntad de hierro, con ánimo resuelto y franca decisión, pues para salvar la patria y la libertad no hay que hacer abdicación de ninguna clase, no hay que plegar bandera alguna; solo se necesita ser liberal y siéndolo, todos son aptos e iguales para patrocinar la empresa.

La Lucha hoy como siempre está dispuesta á esto, mayormente cuando sus jefes son los encargados de tamaña empresa, empresa que saldrá bien si como creemos, el patriotismo mata á las pasiones y obra sin detenerse.

NOTICIAS IMPORTANTES.

De los periódicos de Barcelona:

«El dia de ayer lo fué de emociones para los vecinos de esta ciudad, tanto mas fuertes en cuanto los ánimos se sienten fatigados por los acontecimientos que se vienen sucediendo en estos últimos días. En la noche de anteayer la inquietud en la población fué muy viva ante las noticias que á cada momento llegaban de encontrarse en Sarriá el Xich de la Barraqueta con parte de sus fuerzas y de haber dado en aquella población el grito de viva la República federal, disponiéndose para la resistencia. En efecto, según nuestras noticias, el citado jefe de francos con unos ochocientos hombres había llegado el sábado á Martorell en donde dió el mismo grito de viva la República federal, embarcándose luego en el ferro-carril para San Felio de Llobregat desde donde tomó el camino de Sarriá.

Las noticias de anteanoche, la salida de tropas en dirección á aquel pueblo, mas tarde las descargas de fusilería y los disparos de cañón dieron a conocer claramente al vecindario que el combate se había empeñado y que la lucha había sido energética y sostenida. A las diez de la noche del sábado el brigadier Sr. Macías con un batallón de Toledo, cuatro compañías del batallón cazadores de Cataluña y dos piezas de artillería de montaña marchó á Sarriá por la carretera al intento de batir á las fuerzas del Xich de la Barraqueta que en unión con los paisanos armados que se hallaban en Sarriá formaban aproximadamente un conjunto de unos mil quinientos hombres. Este número fué reforzado durante la pelea por jentes armadas que de los montes vecinos bajaban a Sarriá. El brigadier Sr. Macías encontró á los insurrectos poseidos del pueblo, y fortificados en la plaza en cuyo sitio habían levantado dos formidables barricadas. El combate se empeñó en seguida y las tropas se batieron con el mayor denuedo y bravura. El batallón de Cuba reforzó á las cuatro y media de la madrugada la columna del señor Macías y después del de Cuba llegó el de Tarifa con el comandante de E. M. señor Latorre.

A las seis de la mañana se presentó en Sarriá el General en jefe señor Turon con tres compañías del regimiento de América y una batería de cañones Krupp. En vista de la resistencia tenaz que se estaba haciendo á la tropa, el General en jefe pidió nuevas fuerzas y entonces se le mandaron otras cinco compañías de América y un batallón de Belén. Posteriormente se les agregó aun una compañía de ingenieros provistos de los útiles necesarios para derribar tabiques y una compañía de carabineros. La lucha se prolongó hasta las once y media, hora en que las tropas quedaron por completo dueñas de la población, escapando los sublevados que habían quedado con vida ó no habían caído prisioneros por el lado de Vallvidrera. En los momentos en que iba á concluir el combate por la parte de la carretera de Gracia se vió venir un grupo armado en auxilio de los amotinados en Sarriá. Una de las baterías disparó contra él cuatro ó cinco granadas que les dispersaron, obligándoles á huir á la desbandada. Segun hemos dicho, mientras duró el fuego, por la laderan del Tibidabo abierta para los de Sarriá estuvieron bajando hombres con armas para aumentar el número de los defensores de la república federal.

Citase rasgos heróicos llevados á cabo por los que tomaron parte en esta sangrienta acción que, segun habian visto nuestros lectores, duró trece horas. Las pérdidas de los voluntarios fueron muy considerables. Además de los muertos que se veian por las calles, se encontraron muchos en las casas, siendo en crecido número los que habia en una sola de ellas. A la salida del pueblo por la parte alta y en el bosquecillo próximo al Desierto fueron asimismo numerosos los muertos que se recogieron. En ciento se calculan los voluntarios y paisanos que murieron.

A los amotinados se les hicieron primero cincuenta y siete prisioneros y despues cuarenta y seis mas, en conjunto ciento tres. Al llevar á los primeros á Atarazanas, ocurrió lo que mas abajo relataremos, á lo que fué debido que escaparon algunos. Además fueron presos veinte y dos heridos insurrectos.

Las tropas sufrieron tambien sensibles bajas. A diez ó once asciende el número de los muertos que el ejército ha tenido. Entre los heridos se encuentra el brigadier Macías que lo fué en una mano, un jefe y un oficial de E. M., dos tenientes coronel y algunos oficiales. Teníase noticia de 40 ó mas heridos.

El general en jefe señor Turon estuvo constantemente colocado en un punto de peligro: á su alrededor caia una lluvia de balas y varios soldados de artillería que estaban á su retaguardia resultaron heridos. El brigadier Macías dirigió todas las operaciones, teniendo á sus inmediatas órdenes al coronel señor Gamir. El general señor Martínez Campos llegó al lugar de la acción en los precisos momentos en que estaba terminándose.

Es un deber nuestro hacer mención en esta reseña del comportamiento heróico del teniente coronel del batallón de Cuba, D. José Mar, á la cabeza de sus soldados, que se condujeron asimismo valientemente. Enterrado el Excmo. señor Capitan general de la brillante conducta de aquel valiente militar, pidió al Excmo. señor General en jefe que le concediera inmediatamente el empleo de coronel, como merecida recompensa, á lo cual accedió S. E. El señor Mar tenía el rostro atravesado á balazos al concluirse el combate.

Cerca de la una de la tarde se formó con extraordinaria rapidez un convoy de municiones compuesto de unos veinte carros de la basura y dos conductoras de muebles custodiado por fuerzas de todas las armas. Este convoy regresó á la hora y media de haber salido por no ser ya necesarias las municiones.

A las dos de la tarde partió de la plaza del Beato Oriol otro convoy de coches y fletones para el transporte de heridos. Regresó poco despues junto con la mayor parte de las fuerzas que habian ido á Sarriá.

Segun tenemos entendido, despues de terminado el fuego de Sarriá el coronel Martí (Xich de la Barraqueta) se dirigió con su fuerza á Molins de Rey desde donde ofició al Excmo. señor Capitan general pidiendo el indulto para la gente que manda y suplicando que en caso de otorgársele se le señalase el punto en donde haya de hacer entrega del armamento.

—Ayer mientras duraba la lucha de Sarriá, el interior de la ciudad presentaba un aspecto al parecer tranquilo, las tiendas estaban abiertas y la gente discurría como de costumbre aunque no se veian tantos forasteros de los pueblos inmediatos, como los demás días festivos. A cosa de las diez llegó de Sarriá una sección de caballería y un piquete de artillería de plaza, custodiando los cincuenta y tantos prisioneros hechos al Xich de la Barraqueta en Sarriá, que por la Rambla eran conducidos á Atarazanas. Al pasar por frente á Belén un grupo de gente que se formó delante del mercado de pájaros empezó á dar gritos pretendiendo liberar á los presos, y empezaron las carreras y cierra de puertas. Segun la versión mas acreditada, algunos de los del grupo dispararon sus revólveres y mataron a un cabio y á un soldado de artillería; el jefe de la escolta dio entonces la voz de fuego y los artilleros dispararon sobre algunos de los presos que aprovechando la confusión se escapaban. Al momento quedó limpia la Rambla quedando en el suelo los dos artilleros y tres paisanos muertos que se decía eran de los prisioneros conducidos por el piquete. Este continuó su marcha hacia Atarazanas, y antes de llegar la Guardia civil hizo una descarga, que no causó desgracias, por no haberse querido disolver un grupo. Unos y otros disparos causaron la alarma consiguiente en la Rambla en toda su extensión y en las calles inmediatas que traspasan á los demás barrios de la ciudad. Las fuerzas que ocupaban los puntos estratégicos se pusieron en especativa dispuestas á rechazar cualquier agresión armada, presentando la plaza de San Jaime, calle de la Libertad y plaza Nacional un aspecto de defensa. Destacóse inmediatamente una sección de Guardia civil de caballería que acabó de despejar la Rambla imponiendo la formación de grupos.

Al poco rato renació un tanto la calma, aunque la población no volvió á recobrar el aspecto que antes tenia. A las cuatro de la tarde hubo una momentánea alarma por temor á que se repitieran los sucesos de la mañana cuando llegó la columna que conducía los últimos prisioneros hechos al Xich de la Barraqueta, algunos de los cuales iban en ómnibus por estar heridos. Precedían á los ómnibus que el Ayuntamiento había enviado al medio dia con este objeto á Sarriá, algunos carros con las armas y cajas de municiones cogidas á los republicanos. Los heridos mas graves despues de llegar la columna á Atarazanas, fueron conducidos al Hospital militar.

Cuando estaba concluyendo la lucha en Sarriá los republicanos de Gracia empezaron á tocar á someter y á levantar barricadas. Los vecinos pacíficos, escarmientados por la lucha del mes de abril de 1870, abandonaban la población, los voluntarios de la república se reunían en la plaza de Oriente e impedían la salida de los hombres aptos para empuñar el fusil. Al saber el resultado del combate en Sarriá, desistieron de su

propósito y empezaron á deshacer las barricadas, mas por la tarde llegarian tal vez dispersos de Sarria ó republicanos de otros puntos y trataron otra vez de levantarlas y de rechazar las fuerzas del ejército que atacan á dicha villa. Una de dichas barricadas la construian al extremo del paseo, de suerte que se veia desde la puerta del Angel. En la calle de Buenavista habian levantado otra, y algunas mas en la calle Mayor. En los instantes en que esto pasaba no se ponía impedimento á la salida de los hombres. Algunas avanzadas republicanas se colocaron frente las casas de Vilaró, casi al confín del término municipal de Gracia. En la plaza de Cataluña y en el paseo de Gracia habia numerosos grupos de curiosos, habiendo habido algunas corridas. En casa Gibert habia el piquete de tropa que se instaló el lunes de la pasada semana. Las autoridades daban poca importancia á este movimiento. Despues de los repetidos escarmientos sufridos por los insurrectos, seria una temeridad criminal provocar un nuevo derramamiento de sangre.

Por la tarde y noche no se habrio ninguno de los teatros de Barcelona, pero la ciudad seguia tranquila, si bien se notaba en todos los semblantes la impresion de las dolorosas escenas que habian ocurrido durante el dia.

— Esta madrugada algunos piquetes de fuerza armada hacian visitas domiciliarias en busca de armas, habiéndose recojido algunas y una buena cantidad de municiones.

GACETILLA GENERAL.

Anteayer tarde se presentó al Sr. Alcalde una comision del partido republicano federal, manifestándole que en representacion del mismo ponía en conocimiento suyo y demás autoridades, lo decidido que el partido mencionado está á empuñar las armas en caso que los enemigos de la libertad y del orden pretendieran atacar á Gerona, para cuyo caso la autoridad podia contar con su leal cooperacion dado caso que tuviera armas disponibles, las cuales devolverian los federales una vez pasado el peligro; que el partido acababa de acordar no empuñar voluntariamente el fusil para formar milicia, pero que si la ley les obligaba á ello, acatarian la ley y obedecerian siempre á la autoridad constituida como partido liberal y de orden que es.

El Presidente del Ayuntamiento contestó á la comision lo altamente satisfecho que quedaba de las palabras patrióticas de la comision y que tendria presente la oferta que en nombre del partido federal hacia, la que pondria en conocimiento del Ayuntamiento en cuyo nombre le anticipaba las gracias.

No podemos por menos de aplaudir la conducta observada en los momentos actuales por el partido republicano federal, pues inspirandonos todos en el verdadero deber que el patriotismo impone, lograremos lo que siempre hemos deseado como á since-

ros liberales, conservar el orden en la poblacion sin que el menor disturbio venga á empañarle y salvar la libertad contra el enemigo comun que á todos nos acecha como el tigre acecha á la incauta victima.

— Anteayer se presentaron á indulto en Besalú na cinco carlistas, cuatro de ellos franceses y uno segun dice, hijo de Barcelona.

Organizada interinamente la Milicia Nacional de esta capital con arreglo á las instrucciones dadas por la autoridad superior y por la ordenanza, anteanoche comenzó á dar servicio la primera compañia, de cuyo comportamiento altamente notable hemos oido hacer grandes y segun nuestras noticias, merecidos elogios.

Pocos son las que han faltado á tomar las armas faltando al llamamiento de la autoridad, pero esta que está decididamente resuelta á hacerse obedecer y á cumplir la ley cuente lo que cueste, en breve adoptará medidas energicas para hacer comprender á los discolos el respeto que deben á las prescripciones legales y al principio de autoridad.

La Milicia Nacional forzosa ha de ser una verdad y lo será, sintiendo el que algunos pocos mal aconsejados ó mal costumbrados sufran la consecuencia de su criminal conducta. No han de tardar en sufrir el escarmiento. Esto por lo que respecta al Ayuntamiento, pues los comandantes del batallón organizado ya, están por su parte resueltos á obrar rigurosamente dentro de las facultades que les concede la ordenanza y reglamento y á que esta institucion responda á la gloriosa historia.

Segun carta que tenemos á la vista de nuestro correspondiente de Besalú, todavia ondea en uno de los fuertes de la poblacion la bandera tricolor con el lema de Comite Republicano Federal.

Con motivo de la salida de esta ciudad de dos columnas, fueron muchas las bolas de grueso calibre que anteayer circularon por esta capital, despachándose á su gusto los aficionados á producir alarmas aunque en esta ocasion perdieron el tiempo y el trabajo.

Nada de cuanto esparcieron se ha confirmado ni podia confirmarse y por tanto, el orden mas completo ha reinado y reina en esta provincia.

Mañana á las nueve de la misma tendrán lugar en la iglesia del Mercadal los funerales en sufragio del alma de D. Teresa Comalada de Puig que falleció el 7 del actual.

Nuestro apreciable colega el Boletin Republicano ha desaparecido del estadio de la prensa á consecuencia de una orden de suspencion recibida de la autoridad superior de la provincia.

En el alma sentimos el parcance del Boletin á quien no contestamos á su ultima directa, por la consideracion que nos merece quien no puede ya defendere. Con todo, diremos á sus hombres que La Lucha ni pierde ni gana con el cambio de politica inaugurado en nuestra patria, puesto que su vida

la debe al creciente favor que la opinion publica le viene prodigando como probado lo tiene en dos años de oposicion y de titánica lucha.

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. S. Gumersindo cfr. y Sta. Gláfrica vg.

ULTIMA HORA.

(De los periodicos extranjeros.)

Madrid, miércoles 7 de enero.—El ministro de la Gobernación ha dirigido á los gobernadores de las provincias una circular que dice asi:—«El acto digno energía y desinterés patriótico ejecutado por el general Pavia el dia 3 de enero dió de principio á la elevada y difícil misión del gobierno.—La Asamblea al condonar la sensata política del Sr. Castelar había decretado la disolucion del país. Desde aquel momento quedaba destruida la unidad nacional y el pais no veia mas salvacion que en el concierto de todos los partidos liberales agrupados bajo la bandera de la República española verdaderamente conservadora.—La nación entera saluda con alegre presentimiento al nuevo gobierno, que viene á unir la patria, á restablecer el orden, á salvar la integridad del territorio, á levantar el crédito, á moralizar la administracion y á proteger todos los derechos.—El gobierno está seguro de que no ha violado la legalidad al hacerse intérprete del sentimiento público. La descomposicion de la patria decretada por una Asamblea no puede ser nunca obra de la legalidad, la cual, en este caso, está de parte del primero que la emplea y viene á representar mejor la voluntad de la nación, aunque no la consulte previamente.—El principal objeto del gobierno es restablecer el orden; demostrar que es compatible con la República y con la libertad y emplear todos los medios, por energicos que sean, en devolver al pais la tranquilidad.—Son exageradas las noticias que circulan sobre aparicion de partidas en Linares.—La «Iberia» dice que los señores Figueras, Salmeron y Pi han hecho gestiones cerca del Sr. Castelar para obtener su concurso en la reorganización del partido federal. El Sr. Castelar, ofendido, rehusó acceder.—Pronto publicará la «Gaceta» un decreto llamando otras reservas.

A la hora en que estas líneas escribimos, las 7 de la noche, se está reunendo la Milicia Nacional á consecuencia de haberse presentado en el Hostal de la república una faccion carlista de alguna consideracion.

Mañana daremos los detalles de cuanto pueda ocurrir.

EL SUICIDA.

Imagen de mi amor, sorda á mi queja,
que fuiste mi esperanza mas querida,
aparta de mi vista, al menos deja
que no acabe ante ti mi pobre vida.

¡Oh! déjale á un amor mas grande y puro
el momento postero de mis años;
olvidame tambien como procuro
para siempre olvidar tus desengaños.

Amor me diste que era amor marchito
como flor sin perfume y sin colores;
joh! si exhalando de dolor un grito
arrancase del alma mis amores...!

Ayer fueron mi dicha, hoy mi tormento
que dentro del corazon airado zomba,
y mañana han de ser el monumento
que al mundo diga mi ignorada tumba.

Rudo y adverso combatió el destino
cuanta esperanza me brindó la suerte;
boy que ni un astro alumbrá mi camino
brille la antorcha oscura de la muerte.

Brille esa luz fantástica que asombra
al dichoso mortal que vive en calma,
brille esa luz y en humo y densa sombra
envuelva mi razon, asfixie el alma.

Ya la esperanza de mi amor perdida,
desprecio las riquezas y la gloria;
solo anhelo en mi tumba envilecida
eterna maldicion á mi memoria.

Maldicion, maldicion! seca á despecho
del bien la ultima gota de esperanza;
caiga á todas las flores de mi pecho
la sangre derramada en mi venganza.

Perversa sociedad! y cuanto engaño
encumbres de tu sombra en el abismo!

los que mi pecho destrozado encierra.

Cubre mis ojos tempestuosa nube
y brota el corazon la sangre ardiente
y en pos á borbotones negra sube,
de manchas á cubrir la altiva frente.

La olvidada oracion, que siempre aboga
por el justo, me dobla la rodilla...
mas jay! que á la oracion la sangre aboga,
jay! que la sangre mi esperanza humilla.

¿Qué basta ya á endulzar mi triste suerte?
poco es, noche, el consuelo de tu calma;
si no hay otro consuelo que la muerte
cuando el rudo dolor desgarra el alma!

¿Por qué la conocí? ¿por qué de inojos
le juraba mi amor y mi ternura?
¿por qué volaron con placer mis ojos
a quemarse en la luz de su hermosura?

¿Por qué siente mi afan vivo deseo
de besar en sus labios y en su frente,
si aun el rojo color en ellos veo
del beso impuro de otro labio ardiente?

Estalla mi razon; gemidos lanza
el alma por la muerte combatida...
quisiera darle un mundo á mi venganza
y otra cosa no puedo que mi vida.

¿Mi vida...? más; le doy mi amor, mi calma
y, rotos del engaño ya los lazos,
con mi vida le doy tambien el alma
y del pecho sangriento los pedazos.

Noche, noche fatal; en vano dejas
las sombras del abismo con empeno,
en vano llegas á calmar mis quejas
entre las alas de tranquilo sueño.

Torna otra vez á la mansión sombría
del misterio dormido en el profundo,
deja á mi afrenta qué la alumbre el dia
para que en ella se divierta el mundo.

Déjame solo con mi triste suerte,
sin el consuelo de tu dulce calma,
que no hay otro consuelo que la muerte
cuando el rudo dolor desgarra el alma.

¡Oh! no es solo dolor que el mundo sepa
el agudo dolor que mi alma sabe;
no hay pesar que en el alma ti-n no quepa
y hoy siento yo un pesar que en mí no cabe.

¿Visteis al mar que raudas acrecienta
olas inmensas de nevada espuma,
ronco bramando al par de la tormenta
en noche eterna que al mortal abruma?

¿Visteis caer, del horacon bravio
al choque airado, la robusta encina
y despeñarse en el desierto hambrio,
la enorme peña que el temblor inclina?

¿Visteis el rayo dividir el cielo
fantomas en las nubes arrollando,
y en pos, por él herido, el vermo suelo
con tenebroso estrecho temblando?

Tal es la tempestad y sus horrores
en el mar, en los aires y en la tierra;
¡pequeña inmensidad....! aun son mayores

SECCION DE ANUNCIOS.



COMPAÑIA ITALO-PLATENSE
DE GRANDES VAPORES MODERNOS ARGENTINOS
para Montevideo y Buenos Aires.

SERVICIO MENSUAL

Saldrá de Barcelona el dia 17 de Enero, el magnífico vapor de 3000 toneladas P.O., de rapidez y seguridad probadas y servicio inmejorable, empleando solamente 24 ó 25 días de travesía.

Admité pasajeros en 1.^a, 2.^a y 3.^a clase, y carga a flote, incluse pipería.

Los de 3.^a serán alojados en vasta cámara debajo de cubierta, siendo de cargo del vapor el colchón, cabecera y manta. Las señoras en 3.^a clase tendrán cámara separada.

Carne y pan fresco todo el viaje y vino de mesa.

Se despacha por sus consignatarios Señores Nicolán hermanos, pórticos Xifré, 10, bajos Barcelona. 5-6

Centro de anuncios de la Exposición permanente, Barcelona.

EL NUEVO Y MAGNIFICO VAPOR ESPAÑOL

ALEGRIA, de porte 3000 toneladas, su capitán D. Tomás P. Mercader, saldrá de Barcelona para la Habana

EL DIA 15 DE ENERO.

Este vapor, acabado de construir en Inglaterra con todos los adelantos conocidos, de superior marcha y camaradas espaciosas y muy ventiladas, admitirá carga y pasajeros para dicho punto.

Se despacha en casa D. Pablo M. Tintoré, Méndizábal, 19, bajos. — Agentes de Aduanas Sres. Pablo Bertran y C., calle de la República, núm. 12, entresuelo. Barcelona.

REPARTOS.

En la imprenta de este periódico se hallan de venta los impresos para la confección de Repartos: Municipales y provinciales, arreglados según lo dispuesto por las leyes de 23 de Febrero de 1870 y 26 de Diciembre de 1872 y demás disposiciones sobre la materia.

que fuisteis del dolor cona y testigo,
en brazos de la muerte apetecida
ya para siempre iadios... jerau Dios! que digo?

¿Quién es Dios? ¿quien el ser omnipotente,
eterno y vengador, temido y sabio?
¿quién es ese poder que huele mi frente,
que dice con temor su nombre el labio?

¿Quién es? ¿que quiere Dios que con empeño
de mi sien alejó el arma homicida?
ges Dios, acaso, de mi vida daño?
gno es mia, acaso? ¿de quien es la vida?

¡Necio de mí! gran Dios, perdón imploró!
oye benigno de mi pecho el llanto;
ya sé que mi existencia es el tesoro
que debo solo á Dios tres veces santo.

Ya sé que soy un átomo perdido
del polvo que se arrastra en el profundo,
animado á tu soplo y que ha vivido
porque le diste un ser y, al ser, un mundo.

Ya sé que tú te sientas en la esfera
y tienes en las nubes tu palacio;
ya sé que das al sol en su carrera
orbes que alumbré en el inmenso espacio.

Ya sé que de la nada tú la tierra
y el cielo bicisté con querer tan solo;
ya sé que es tuyo, joh Dios! cuanto él encierra
y la tierra también de polo a polo.

Ya sé por quien la flor tiene el aroma,
fruto los árboles, el ave pluma,
rayos la aurora que radiante asoma,
la tierra plantas y la mar espanna.

Todo es tuyo, Señor, y todo es bello,
todo al hombre á gozar aquí convida;
tuya es mi vida de tu luz destello...
¡piedad! ¡piedad, gran Dios! dame mas vida...!

PEDRO A. TORRES.

PIUDORAS HOLLOWAY.

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica y limpia la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cualquier enfermedad que tanto atañe al género humano. Las Piudoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecer la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUEVENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza cada clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrofulas, males de pierna, gota, reumatismos, y nevrosis. Las personas que padecen afecciones del corazón o que sufren de constipados, toses o bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias aplicando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades conviene siempre que se tomen las Piudoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Ampias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envíen las cajas de Piudoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero. Y en establecimiento central del Profesor Holloway, N.º 4, 533, Oxford street, Londres.

EMPRESTITO NACIONAL de 175 millones de Pesetas.

Facultados los contribuyentes para satisfacer en valores la mitad de las cantas que les han correspondido, la agencia general de negocios de los Srs. D. Pedro Grahit e hijo, pone en conocimiento de los mismos, que se encarga de practicar cuantas operaciones son necesarias para la realización de dichos pagos en la citada forma.

Dirección: Zapatería vieja, 3, bajos; Gerona, 4.

Turron de Jijona y de todas clases.

Uvas frescas recientemente sacadas de la parra. Se hallan de venta en la Confitería Universal, calle de Ciudadanos número 4. Lo vende Antonio Asensi.

que bien ocultas el pensado daño.
con el rudo anisaz de tu cinismo lo que me negaste

que bien endulzas pérvidos dolores
con rosado licor de copas bellas!

que hermosas crecen las fragantes flores
que fijaste del crimen huellas!

Diste al dolor hipócrita sonrisa, diste al placer dientes, miedo al llanto, díste al amor hicieste á la virtud blanco de risa y al crimen amparaste con su manto.

A la calumnia de la luz las alas tu las viste
diste, dejando al inocente en sombra;

el pobre honrado al criminal igualas,

mientras te humillas en la rica alfombra

Nada en las gradas de tu infame trono
suponen los placeres y pesares; la

hoy adoras á un Dios y con encanto sagraba la esp

mañana ya derribas sus altares.

Tú das la gloria y el placer unidos
al que á tu amparo y tu poder se acoja

y arrancas á laureles adquiridos
por necia vanidad hoja tras hoja.

En mengua del pudor, incienso quemás
ante torso fingido sentimiento,

mientras robas con viles anatemitas

que goza del mortal en los dolores.

¡Oh! basta, sociedad; quiere la suerte

que hoy acabe el destino que me cupo,

¡voy á morir! mas, antes de mi muerte,

la frente baja, con placer te escupo.

Apoyada en la sien el arma tengo;
la mano pronta á mi querer rendida,
infame sociedad, de ti me vengo!
ven á impedir que acabe con mi vida.

Quien eres tú para impedir ahora
mi noble intento con tu necio alarde?
dile al osado que á la muerte implora
que el que atenta á su vida es un cobrde...

Ven á decirme con piedad fingida
que en eterno luchar gloria se alcanza,
ven á decirme que, tal vez, la vida
es la flor que acaricia la esperanza.

No quieras, razonando de esta suerte,
dar fuera á la razón de mis enojos;
si te falta el valor ante la muerte,
cobarde sociedad, cierra los ojos.

Tambien los ciervo yo...! En este momento
me parece mas bello el claro dia,
mas tierno de las aves el acento,
mas grata del espacio la armonia.

Tienen las flores para mi otro encanto,
un aroma, un color que no soñaba;
es menos triste de la noche el manto
y es porque todo para mi se acaba...!

¡Valor! llegó el instante... nada pierdo;
voy por siempre á gozar sueño profundo;
alejese de mí todo recuerdo
que pueda detenerme en este mundo.

Esta es la hora; ¡valor! vibrando lenta,
anuncia ya mi muerte la campana;
hoy los momentos de la vida cuenta,
los de mi muerte contará mañana...

Amistades y amores de mi vida